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CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक बलगतिकी

Ncert पाठ्य पुस्तक के  उदाहरण

1.  ( ब्यूटिल क्लोराइड) की विभिन्न समय पर दी गई

सांद्रताओ से अभिक्रिया

C4H9C1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2N0TT84TAujk


 के  लिए

विभिन्न समयान्तारालों में औसत वेग की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

C4H9Cl + H2O → C4H9OH + HCl

2. 318 k पर  के  अपघटन की अभिक्रिया का अध्ययन 

 विलयन में  की साद्रता के  मापन द्वारा किया गया

। प्रारंभ में  की साद्रता 2.33  थी जो 184

मिनट बाद घटकर 2.08  रह गई । यह अभिक्रिया

N2Os

C14 N2O5

N2O5 mol− 1

mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2N0TT84TAujk
https://dl.doubtnut.com/l/_eK0fDkiZAnui


निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार संपन्न होती है। 

 


तो इस अभिक्रिया के  लिए औसत वेग की गणना घंटों मिनटों

तथा सेकडों में कीजिए। इस समय अंतराल में  के

उत्पादक की दर क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 ( g ) → 4NO2 ( g ) + O2 ( g )

NO2

3. उन अभिक्रियाओं की कु ल कोटि की गणना कीजिए जिनका

वेग व्यंजक है। 

(i) वेग  


(ii) वेग 

वीडियो उत्तर देखें

= k[A]1 / 2[B]3 / 2

= k[A]3 / 2[B] − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eK0fDkiZAnui
https://dl.doubtnut.com/l/_EXIPBmrPoLLL


4. निम्नलिखित वेग स्थिरांको से अभिक्रिया की कोटि की

पहचान कीजिए। 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

k = 2.3 × 10− 5Lmol− 1s− 1

k = 3 × 104s −1

5. प्रथम कोटि की अभिक्रिया 

 


में 318k पर  की प्रारभिक साद्रता 

N2O5 ( g ) → 2NO2 ( g ) + O2 ( g )

1

2

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_EXIPBmrPoLLL
https://dl.doubtnut.com/l/_sMYCWhJ7g7Zw
https://dl.doubtnut.com/l/_ebzx8eiO4xOM


 थी जो 60 मिनट के  पश्चात

 रह जाती है। 


तो 318k पर वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.24 × 10− 2molL− 1

0.20 × 10− 2molL− 1

6. स्थिर आयतन पर  के  प्रथम कोटि के  तापीय

वियोजन पर निम्न ऑंकडे प्राप्त हुए- 

 


 

इनसे वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5 ( g )

2N2O5 ( g ) → 2N2O4 ( g ) + O2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_ebzx8eiO4xOM
https://dl.doubtnut.com/l/_0hFPeibUL2nI


7. प्रथम कोटि की एक अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक k का

मान  है तो इस अभिक्रिया के  लिए

अर्ध्दआयुकाल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= 5.5 × 10− 14s− 1

8. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगा समय अर्ध्द आयु काल 

का 10 गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

99.9 %

(t1 / 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_P88lE2ennDMM
https://dl.doubtnut.com/l/_JTQedEBFdBw4
https://dl.doubtnut.com/l/_Jq2PVh7gTntA


9. मेथिल ऐसीटेंट के  जलीय विलयन में जल अपघटन का

अध्ययन सेडियम हाड्रॉ क्साइड द्वारा मुक्त ऐसीटिक अम्ल के

अनुमापन द्वारा किया गया । विभिन्न समय अंतरालो पर एस्टर

की सांद्रता निम्नलिखित है- 

 

यह दर्शाइए कि अभिक्रिया छदम प्रथम कोटि की है। क्योकि

अभिक्रिया होते समय जल की सांद्रता स्थिर 

रहती है । इस समीकरण में k का मान कया होगी । 

वेग 

उत्तर देखें

(55molL− 1)

= k[CH3COOCH3][H2O]

https://dl.doubtnut.com/l/_Jq2PVh7gTntA


10. किसी अभिक्रिया के   तथा  ताप पर वेग

स्थिरांक क्रमश: 0.02  तथा  है तो  तथा

A की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

500k 700k

S − 1 0.07S − 1 Ea

11.  ताप पर एथिल आयोडाइड के  अपघटन में प्रथम

कोटि वेग स्थिरांक  है। इस अभिक्रिया

की सक्रियण ऊर्जा  है  ताप पर वेग

स्थिरांक की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

600K

1.60 × 10− 5s− 1

209KJ /mol 700k

C2H5I ( g ) → C2H4 ( g ) + HI ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_vNFWbn8M9x9E
https://dl.doubtnut.com/l/_kAdDA2lo07jt


संख्यात्मक उदाहरण

1. ताप पर एक फलारक में 100 ml. 0.1 M HC1

लंकर उसमें 5ml CHOOCH मिलाया गया। विभिन्न समय पर

5ml अभिक्रिया - मिश्रण निकालकर उसका मानक NaON

विलयन के  साथ अनुमापन करने से निम्न परिणाम प्राप्त हुए- 

 

सिध्द कीजिए कि यह प्रथम कोटि की अभिक्रिया है।

उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kAdDA2lo07jt
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9sj6hOkvMxC
https://dl.doubtnut.com/l/_9YGcvqruEMKo


2. स्थिर आयतन पर  के  प्रथम कोटि के  तापीय

वियोजन पर निम्न ऑंकडे प्राप्त हुए- 

 


 

इनसे वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5 ( g )

2N2O5 ( g ) → 2N2O4 ( g ) + O2 ( g )

3. एथिल आयोडाइड के  विघटन 

के  लिए दर – स्थिरांक 600 k पर  तथा

700 k पर  हो तो अभिक्रिया की सक्रिय

ऊर्जा की गणना कीजिए। 

C2H5I → C2H4 + HI

1.60 × 10− 5s− 1

6.63 × 10− 3s1

(R = 8.314JK − 1mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_9YGcvqruEMKo
https://dl.doubtnut.com/l/_x5FrdjdVkfTN


वीडियो उत्तर देखें

4. एक अभिक्रिया का ताप 293 K से बढाकर 313 K करने पर

अभिक्रिया की दर चार गुना हो जाती है अभिक्रिया की

संक्रियण ऊर्जा ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए  तथा log k के

मध्य ग्राफ खीचने पर ढाल (Slope)- 9920 प्राप्त हुआ। इस

अभिक्रिया के  लिए सक्रिया ऊर्जा की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

1

T

https://dl.doubtnut.com/l/_x5FrdjdVkfTN
https://dl.doubtnut.com/l/_WfqFyTWbBll7
https://dl.doubtnut.com/l/_EMU4CrbvqG1h


उत्तर देखें

6. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया 40 मिनट में 90% पूर्ण हो जाती

है। इस अभिक्रिया का अर्ध्द-आयुकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक परमाण्वीय नाभिक  का रे डियोएक्टिब विघटन प्रथम

कोटि अभिक्रिया है इसका अर्ध्द- आयुकाल 1590 वर्ष है। तो

इनका विघटन स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ra

https://dl.doubtnut.com/l/_EMU4CrbvqG1h
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozxh8Q5RjhmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_v1ZtwOxzkpOL
https://dl.doubtnut.com/l/_MsoA6v7Adbvt


8. अभिक्रिया  के  लिए अभिकारक B

का सांद्रण स्थिर रखते हुए अभिकारक A का सांद्रण दोगुना

करने पर अभिक्रिया की दर दुगुनी हो जाती है। तो अभिक्रिया

के  दर व्यंजक में अभिकारक A को कोटि क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C + D

9. किसी अभिकारक की सांद्रता 5 गुनी बढाने पर अभिक्रिया

की दर 25 गुनी तक जाती है। तो अभिक्रिया की कोटि क्या

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MsoA6v7Adbvt
https://dl.doubtnut.com/l/_3y8FDv7Qir3W
https://dl.doubtnut.com/l/_orNdzGoIxqhd


10. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 50 मिनट में 90% पूर्ण हो

जाती है। तो इस अभिक्रिया के  लिए अर्ध्द- आयुकाल की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी पदार्थ का विघअन प्रथम कोटि की अभििक्रिया का

पालन करता है। यदि अभिक्रिया का अर्ध्द- आयुकाल 35 मिनट

हो, तो दर स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_orNdzGoIxqhd
https://dl.doubtnut.com/l/_p3ovgWveHIjk
https://dl.doubtnut.com/l/_HsBkrMKK4N1e


12. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक k का मान

 मापा गया , अभिक्रिया के  अर्ध्द-

आयुकाल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.39 × 10− 5  सेकण्ड− 5

13. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया 10 मिनट में 20% पूर्ण होती है।

अभिक्रिया के  75% पूर्ण होने में लगे समय की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HsBkrMKK4N1e
https://dl.doubtnut.com/l/_nrOclfvnL38p


14.  पर 0.5 N HC1 की उपस्थिति में सुक्रोज के  लिए

विभिन्न समय - अन्तरालो पर ध्रुवणमापी द्वारा निम्नलिखित

प्रेक्षण प्राप्त हुए- 

 

सिध्द कीजिए कि अभिक्रिया प्रथम कोटि की है।

उत्तर देखें

35∘C

15. प्रथम कोटि अभिक्रिया के   पूर्ण होने में लगा समय

बताइए यदि इस अभिक्रिया का वेग स्थिरांक

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

2/3

5.40 × 10− 12s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_55tiqEIwbTsO
https://dl.doubtnut.com/l/_C0FMOo2k7cNi


तथ्यात्मक एवं बोधात्मक प्रश्न

1. किसी अभिक्रिया विशेष के  लिये अभिक्रिया की दर का मान

समय के  साथ परिवर्तित नहीं होती है। इस प्रेक्षण से आप क्या

निष्कर्ष निकाल सकते है।

उत्तर देखें

2. क्या किसी अभिक्रिया के  लिये सक्रिया ऊर्जा का मान शून्य

हो सकता है।

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_C0FMOo2k7cNi
https://dl.doubtnut.com/l/_aweFcDb5BYND
https://dl.doubtnut.com/l/_pmIPtv8j9bn9


उत्तर देखें

3. आहीनियम समीकरण के  अनुसार  होने पर , दर-

स्थिरांक (k) का मान क्या होगा। क्या यह मान भौतिक रूप से

सार्थक होगा ।

उत्तर देखें

T → ∞

4. किस प्रकार की अभिक्रिया के  लिये सक्रियण ऊर्जा की

आवश्यकता होती है। ऊष्माशोषी या ऊष्माक्षेपी।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pmIPtv8j9bn9
https://dl.doubtnut.com/l/_IK4epIWP0Jhw
https://dl.doubtnut.com/l/_gywETpNhPVIA
https://dl.doubtnut.com/l/_0izwXY6JyTrS


5. तीन से ज्यादा कोटि की अभिक्रिया नहीं पाये जाती है क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया मिश्रण का एक भाग अलग कर दिया जाए तो

अभिक्रिया पर क्या प्रभाव पड़ेगा ।

उत्तर देखें

7. जल की तुलना में गैसोलीन का वाष्पन तेजी से होती है।

क्यो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0izwXY6JyTrS
https://dl.doubtnut.com/l/_wsEEnKfuPnuB
https://dl.doubtnut.com/l/_NcWKnGpCmjah


उत्तर देखें

8. एक अभिक्रिया 2 घंटे में 50% व 4 घण्टे में 75% पूर्ण होती

है। अभिक्रिया की कोटि क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

9. सामान्य अभिक्रिया समान दर से क्यों नही होती हैं या

तात्कालिक वेग को औसत वेग की तुलना में वरीयता क्यों दी

जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NcWKnGpCmjah
https://dl.doubtnut.com/l/_vm15qcmnopCM
https://dl.doubtnut.com/l/_DAz0xZ1ybyIG
https://dl.doubtnut.com/l/_uvPRFJC4vWpw


Ncert पाठ्य पुस्तक के  पाठ्य निहित प्रश्न

10. द्रव ब्रोमीन , ब्रोमीन वाष्प की तुलना में मन्द गति से क्रिया

क्यों करता हैं

उत्तर देखें

1.  अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की सांद्रता

 से  मिनट में परिवर्तित होकर  होती है

औसत वेग की गणना सेकण्ड तथ मिनट दोनो इकाइयों में

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R → P

0.03M 25 0.02M

https://dl.doubtnut.com/l/_uvPRFJC4vWpw
https://dl.doubtnut.com/l/_mNnjL8M8KWMd


2.  उत्पाद अभिक्रिया में A की सांद्रता 10 मिनट में

0.5  से घटकर  रह जाती है। इस

समयान्तराल के  लिए अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A →

molL− 1 0.4molL− 1

3. एक अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए वेग नियम 

 से दिया गया है। अभिक्रिया की कोटि

क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

r = k[A]1 / 2[B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_mNnjL8M8KWMd
https://dl.doubtnut.com/l/_wvaCYZDAGBjw
https://dl.doubtnut.com/l/_s7BZFyRmBYk1


4. अणु x का y में रूपांतरण द्धितीय कोटि की बलगतिकी के

अनुरूप होता है। यदि x की सांद्रता य तीन गूनी कर दी जए तो

y निर्माण होने के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिराक

 है । इस अभिक्रिया में अभिकारक की 

 मात्रा को घटकर  होने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.15 × 10− 3S − 1

5g 3g

https://dl.doubtnut.com/l/_51AK6BXHbyj2
https://dl.doubtnut.com/l/_9dNCFcp2Sv0J
https://dl.doubtnut.com/l/_q217bfg9CTs2


6.  को अपनी प्रारंभिक मात्रा से आधी मात्रा में

वियोजित होने में 60 मिनट का समय लगता हैं यदि अभिक्रिया

प्रथम कोटि की हो , तो वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2

7. ताप का वेग स्थिरांक पर कया प्रभाव होगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. परम ताप  मे  वृध्दि होने पर रासायनिक

अभिक्रिया का वेग दुगुना हो जाता हैं इस अभिक्रिया के  लिए

298K 10K

https://dl.doubtnut.com/l/_q217bfg9CTs2
https://dl.doubtnut.com/l/_W1lAaGEGXeKD
https://dl.doubtnut.com/l/_H5Ij5Bry8mHP


Ncert पाठ्य पुस्तक के  अभ्यासार्थ प्रश्न उत्तर सहित

 की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ea

9. 581k ताप पर अभिक्रिया 

 


के  लिए सक्रियण ऊर्जा का मान  है ।

अणुओ के  अस अंश की गणना कीजिए जिसकी ऊर्जा सक्रिया

ऊर्जा के  बराबर अथवा इससे अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

2HI ( g ) → H2 ( g ) + I2 ( g )

209.5kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H5Ij5Bry8mHP
https://dl.doubtnut.com/l/_XP90VPl4mq9g


1. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी

अभिक्रिया कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए

- 

(i) वेग  


वेग  


 


वेग  


(iv)  


वेग 

वीडियो उत्तर देखें

3NO ( g ) → N2O ( g ) = k[NO]2

(ii)H2O2 ( aq ) + 3I −
( aq )

+ 2H + → 2H2O ( i ) + I −
3

= k[H2O2][I − ]

(iii)CH3CHO ( g ) → CH4 ( g ) + CO ( g ) :

= k[CH3CHO]3 / 2

C2H5C1 ( g ) → C2H4 ( g ) + HC1 ( g ) :

= k[C2H5C1]

https://dl.doubtnut.com/l/_l5HER8UUMeIQ


2. अभिक्रिया  के  लिए वेग

 यहाँ k का मान 

 है। प्रारभिक की गणना

कीजिए जब  एवं  


 हो तथा अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए जब 

 रह जाए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → A2B

= k[A][B]2

2.0 × 10− 6mol− 2L2s− 1

[A] = 0.1molL− 1 [B] = 0.2

molL− 1

[A]0.06molL− 1

3. प्लैटिनम सतह पर  का अपघटन शून्य कोटि की

अभिक्रिया है  एवं  के  उत्पादन की दर कया होगी। जब

k मान  हो।

NH3

N2 H2

2.5 × 10− 4molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KWqzoDwUVur3
https://dl.doubtnut.com/l/_jFdJ57LIk6LA


वीडियो उत्तर देखें

4. डाइमेथिल ईथर के  अपघटन से  तथा CO बनते

है। इस अभिक्रिया का वेग निम्न समीकरण द्वारा दिया जाता हे। 

वेग  


अभिक्रिया के  वेग का अनुगमन किसी बंद पात्र में बढते दाब

द्वारा किया जाता अत वेग समीकरण को डाइमेथिल ईथर के

आशिक दाब के  पदों में भी व्सक्त किया जा सकता है। अत: 

वेग  


यदि दाब को बार में तथा समय को मिनट में मापा जाए तो

अभिक्रिया वेग तथा स्थिरांक की इकाईयाँ क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

CH4, H2

= k[CH3OCH3]3 / 2

= k[PCH3OCH2]
3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFdJ57LIk6LA
https://dl.doubtnut.com/l/_KBmZtSeXfSpR


5. रासायनिक अभिक्रिया के  वेग पर प्रभाव डालने वाले कारकों

का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया के  लिए एक अभिक्रिया द्धितीय कोटि की

है। अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा: यदि अभिक्रिया की

सांद्रता (i) दुगुनी कर दी जाए (ii) आधी कर दी जाए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KBmZtSeXfSpR
https://dl.doubtnut.com/l/_4jCSeEOsFxRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PVT82UMMxrvn
https://dl.doubtnut.com/l/_d7StdwTnC0ps


7. वेग स्थिरांक पर ताप का क्या प्रभाव पडता है। ताप के  इस

प्रभाव को मात्रात्मक रूप में कै से प्रदर्शित कर सकत है।

वीडियो उत्तर देखें

8. जल में एस्टर प्रथम कोटि के  जल- अपघटन में निम्नलिखित

ऑंकडे प्राप्त हुए- 

 

(i) 30 से 60 सेकण्ड अंतराल में औसत वेग की गणना

कीजिए। 

(ii) एस्टर के  जल - अपघटन के  घदम प्रथम कोटि अभिक्रिया

वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d7StdwTnC0ps
https://dl.doubtnut.com/l/_a4e2YXlPUyc8


उत्तर देखें

9. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम कोटि तथाB के  प्रति द्धितीय

कोटि की है। 

(i) अवकल वेग समीकरण लिखिए। 

(ii) B की सांद्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रथम पडेगा। 

(iii) A तथा B दोनो की सांद्रता को दुगुनी करने से वेग क्या

प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a4e2YXlPUyc8
https://dl.doubtnut.com/l/_zXniFlrnZyo0


10. A और B के  मध्य अभिक्रिया में A और B की विभिन्न

प्रारभिक सांद्रताओ के  लिए प्रारभिक वेग  नीचे दिए गए

है। A तथा B के  प्रति अभिक्रिया की कोटि क्या है। 

उत्तर देखें

(r9)

11.  अभिक्रिया की बलगतिकी

अध्ययन करने पर निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए। अभिक्रिया

के  लिए वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

2A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_Xj1iI0Ksi6t0
https://dl.doubtnut.com/l/_HSNYZJfd1xXL


12. A तथा B के  मध्य अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम कोटि की

तथा B प्रति शून्य कोटि की है। निम्न तालिका में रिक्त स्थान

भरिए- 

उत्तर देखें

13. नीचे दी गई प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक

से अर्ध्द आयू की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(i)200s− 1(ii)2
− 1

min (iii)4year− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HSNYZJfd1xXL
https://dl.doubtnut.com/l/_n41kVmsHhK5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UKSzNiQcTUPP


वीडियो उत्तर देखें

14.  के  रे डियोएक्टिव क्षय की अर्ध्द आयु  वर्ष हे।

एक पुरातत्व कलाकृ ति की लकडी में जीवित वृक्ष की लकडी

की तुलना में 80%  की मात्रा है। नमूने की आयु का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.14 C 5730

.14 C

15. गैस प्रावस्था में 318 k पर  के  अपघटन कही

 अभिक्रिया के  ऑंकडे नीचे

दिये गए है। 

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_UKSzNiQcTUPP
https://dl.doubtnut.com/l/_6IcHU5UVr6Cc
https://dl.doubtnut.com/l/_9k3E019M4KoC


 

(i)  एवं t के  मध्य आलेख खीचिए। 

(ii) अभिक्रिया के  लिए अर्ध्द आयुकाल की गणना कीजिए। 

(iii) log  एवं t के  मध्य ग्राफ खीचिए। 

(iv) अभिक्रिया के  लिए वेग नियम कया हे। 

(v) वेग स्थिरांक की गणना कीजिए। 

(vi) k की सहायता से अर्ध्द आयु की गणना कीजिए तथा

इसकी तुलना (ii) से कीजिए।

उत्तर देखें

[N2O5]

[N2O5]

16. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक 

है। अभिक्रियक को अपनी प्रारभिक सांद्रता से  वाँ भाग

60s− 1

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_9k3E019M4KoC
https://dl.doubtnut.com/l/_VhqYFwxZZYXf


रह जाने में कितना समय लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

17. नाभिक्रिया विस्फोट का 28.1 वर्ष अर्ध आयु वाला एक

उत्पाद  होता है। यदि Ca के  स्थान पर  

नवजात शिशू की अस्थियों में अवशोषित हो जाये और

उपापचयन से ह्रास न हो , तो इसकी 10 वर्ष पश्चात कितनी

मात्रा शेष रह जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

.90 Sr lμg9Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_VhqYFwxZZYXf
https://dl.doubtnut.com/l/_UaQqpVUnSFQn


18. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 99% अभिक्रिया

पूर्ण होने में लगा समय 90% अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने वाले

समय से दु गना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 40 मिनट में 30%

वियोजित होती है  की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_CCeqAdZLLL3E
https://dl.doubtnut.com/l/_7Fkw53wY4IMN


20. 543k ताप पर एजोआइसोप्रोपेन के  हेक्सेन तथा

नाइट्रो जन में विघटन के  निम्न ऑंकड़े प्राप्त हुए। वेग स्थिरांक

की गणना कीजिएं । 

उत्तर देखें

21. स्थिर आयतन पर  के  प्रथम कोटि के  ताप

अपघटन पर निम्न ऑंकडे प्राप्त हुए- 

 


अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए जब कु ल दाब  atm

SO2C12

SO2C12 ( g ) → SO2 ( g ) + C12 ( g )

0.65

https://dl.doubtnut.com/l/_pUyGDeGr7jgw
https://dl.doubtnut.com/l/_5bC228WJ3tA9


हो- 

उत्तर देखें

22. विभिन्न तापों पर  के  अपघटन के  लिए वेग स्थिरांक

नीचे दिए गए है। 

 

ink एवं  के  मध्य ग्राफ खीचिए तथा  एवं  की

गणना खीजिए  तथा  पर वेग स्थिरांक को

प्रागुक्त (Predict) कीजिए। 

Ink एवं  के  मध्य ग्राँफ बनाने के  लिए सर्वप्रथम दिये गये

मानों से निम्न प्रकार सारणी तैयार करने है।

N2O5

1/T A Ea

30∘C 50∘C

1/T

https://dl.doubtnut.com/l/_5bC228WJ3tA9
https://dl.doubtnut.com/l/_WgopB3AKU6Lw


उत्तर देखें

23. 546 k ताप पर हाइड्रो कार्बन के  अपघटन में वेग स्थिरांक

 है यदि सक्रियण ऊर्जा 

 हो तो पूर्ण - घाताकी गुणन का मान क्या

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2.418 × 10− 5s− 1

179. 9kjmol− 1

24. किसी अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए

 है। यदि A की प्रारभिं क सांद्रता

A →

k = 2.0 × 10− 2s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WgopB3AKU6Lw
https://dl.doubtnut.com/l/_DRQMmkK7aVuO
https://dl.doubtnut.com/l/_nRXWxRheK1bo


 हो तो 100s के  पश्चात इसकी कया रह

जाएगी।

वीडियो उत्तर देखें

1.0molL− 1

25. अम्लीय माध्यम में सुक्रोज का ग्लूकोज एवं फ्रक्टोस में

विघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। इस अभिक्रिया की

आर्ध्द आयु 3.0 घण्टे है। 8 घंटे बाद नमूने में सुक्रोज का

कितना अंश बचेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nRXWxRheK1bo
https://dl.doubtnut.com/l/_DOOLZ5cAIRJm


26. हाइड्रो कार्बन का विघटन निम्न समीकरण के  अनूसार होता

है।  की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

Ea

27.  के  प्रथम कोटि के  विघटन को निम्न समीकरण द्वारा

लिख सकते है। 

 


इस अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए। कितने ताप पर

इस अभिक्रिया की अर्ध्द – आयु 256 मिनट होगी।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

logk = 14.34 − 1.25 × 104K/T

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_oCBHvrJauEbK
https://dl.doubtnut.com/l/_d082iR2qQ0Ap


28.  ताप पर A के  उप्ताद में विघटन के  लिए k का मान

 है तथा सक्रिया ऊर्जा 60 kJ  है।

किस ताप पर k का मान  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

4.5 × 103s− 1 mol− 1

1.5 × 104s− 1

29.  ताप पर किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  10%

पूर्ण होने का समय 308 k ताप 25% ‌अभिक्रिया पूर्ण होने में

लगें समय के  बराबर है। यदि A का मान  हो

तो 318 k पर k तथा  की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

298k

4 × 1040s− 1

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_Bho3LqSxKvJa
https://dl.doubtnut.com/l/_oruGiskb0BIw


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

30. ताप में  से  तक वृध्दि करने पर किसी

अभिक्रिया का वेग चार गुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के

लिए सक्रिया ऊर्जा की गणना यह मानते हुए कीजिए कि

इसका मान ताप के  साथ परिवर्तित नही होता ।

वीडियो उत्तर देखें

293k 313k

1. अभिक्रिया  में जब A के  साद्रंण मे 9 गुनी वृध्दि

की जाती है तो अभिक्रिया की दर 3 गुनी हो जाती है।

अभिक्रिया की कोटि क्या होगी।

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_8aZ2ECca036P
https://dl.doubtnut.com/l/_TKKLlHyMszM3


वीडियो उत्तर देखें

2. छदम प्रथम अभिक्रिया का उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया की कोटि को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. शून्य कोटि अभिक्रिया से कया समझते है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TKKLlHyMszM3
https://dl.doubtnut.com/l/_B86MsUpVunqx
https://dl.doubtnut.com/l/_2c0wD2S5aJ9q
https://dl.doubtnut.com/l/_ppnrjHNrJMuO


वीडियो उत्तर देखें

5. दर- स्थिरांक क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

6. शून्य – कोटि अभिक्रिया के  लिए दर- स्थिरांक की इकाई

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ताप- गुणांक क्या है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ppnrjHNrJMuO
https://dl.doubtnut.com/l/_oVLjQvOwmXfo
https://dl.doubtnut.com/l/_2nbo3St9SHjh
https://dl.doubtnut.com/l/_ygTiix1V311e


वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया  के  लिए तात्कालिक दर  या 

 


हो तो (+) और (-) चिन्ह का क्या आशय है।

वीडियो उत्तर देखें

A → B
−d[A]

dt

+
d[B]

dt

9. अभिक्रिया  के  लिए दर

 हो तो इस अभिक्रिया को कोटि क्या

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

A + 3B → 2C

= k[A]1 / 2[B]3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ygTiix1V311e
https://dl.doubtnut.com/l/_6TyBYneP7hrO
https://dl.doubtnut.com/l/_K1D6xdUJuwy1


वीडियो उत्तर देखें

10. ऊर्जा अवरोध क्या है। चित्र देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

11. किस कोटि की अभिक्रिया के  लिए अभिक्रिया दर और दर-

स्थिरांक के  मान समान होते है।

वीडियो उत्तर देखें

12. दर निर्धारक पद को समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_K1D6xdUJuwy1
https://dl.doubtnut.com/l/_T5qbLh4C0r80
https://dl.doubtnut.com/l/_oCZf9nnJniDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GRMQMW2dl0es


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  अर्घआयुकाल का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिक्रिया  शून्य कोटि की है तो इसके  लिए

वेग व्यंजक क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x + y → z

https://dl.doubtnut.com/l/_GRMQMW2dl0es
https://dl.doubtnut.com/l/_bo0Ome9tRGhc
https://dl.doubtnut.com/l/_FljZOx3KpvQU


1. अभिक्रिया की कोटि से आप क्या समझते है। प्रथम कोटि की

अभिक्रिया के  कोई तीन लक्षण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित पर सक्षिप्त टिप्पणी लिखो- 

(i) देहली ऊर्जा (ii) सक्रियण ऊर्जा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SqnAAZchVmdY
https://dl.doubtnut.com/l/_icrw1AiA5NHD


3. औसत वेग तथा तात्कालिक वेग क्या है इन्हे किस प्रकार

व्यक्त करते है।

वीडियो उत्तर देखें

4. सिध्द कीजिए कि शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्ध्द-

आयुकाल ‌अभिकारक के  आरंभिक सान्द्रता के  समानुपाती

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8YpngDv5HUZm
https://dl.doubtnut.com/l/_EGCs8QWE6Eoa


5. अभिक्रिया  के  लिए औसत

दर के  ‌विभिन्न व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

6. अभिक्रिया की कोटि और अणुसंख्यता में चार अन्तर

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया की दर सांन्द्रता पर किस प्रकार निर्भर करती है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fabwFFH2aIc0
https://dl.doubtnut.com/l/_ChgUr5bIRA6X
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZJq1ZoNOBoe


वीडियो उत्तर देखें

8. शून्य कोटि की अभिक्रिया को समझाइए तथा इसके  लिए

दर- स्थिरांक ज्ञात करने का व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया  के  लिए अभिकारकों

एवं उप्ताद के  पदों में अभिक्रिया दर के  व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3H2 + N2 → 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZJq1ZoNOBoe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSQ4QMQ2VDUe
https://dl.doubtnut.com/l/_k5niCRdj8BGd


10. अभिक्रिया की दर तथा दर स्थिराक के  चार अन्तर

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. आहीनियम समीकरण क्या है। इसकी उपयोगिता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

12. निश्चित ताप पर अभिक्रिया  के  लिए A

के  लुप्त होने की दर  है तो (i) B क

A + B → 2C

10− 2molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FPB6D2YKKHdn
https://dl.doubtnut.com/l/_gG9Nh7qn8zq0
https://dl.doubtnut.com/l/_9cVmj23vzabV


लुप्त होन की दर तथा (ii) C के  बनने की दर क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक अभिक्रिया  के  लिए दर = k

है। 

(i) इस अभिक्रिया की कोटि तथा आण्विकता लिखिए। 

(ii)  की इकाई लिखिए।

उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl

k

https://dl.doubtnut.com/l/_9cVmj23vzabV
https://dl.doubtnut.com/l/_NKMLfmhgk3F8


14. एक अभिक्रिया  के

लिए दर = k है। 

(i) इस अभिक्रिया की कोटि तथा आण्विकता लिखिए। 

(ii) k की इकाई लिखित।

उत्तर देखें

2NH3 ( g ) → N2 ( g ) + 3H2 ( g )

15. एक अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए , दर ही

जाती है। दर  


(i) यदि B की सांद्रता दुगुनी कर दी जाए , तो अभिक्रिया की

दर कै से प्रभावित होगी। 

A + B →

= k[A][B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_frUoKLxfYUsS
https://dl.doubtnut.com/l/_dnVwMy0vcLIG


(ii) यदि A अधिक मात्रा में हो तो अभिक्रिया की कु ल दर क्या

होगी।

उत्तर देखें

16. एक अभिक्रिया  उत्पाद में A प्रथम कोटि B

द्धितीय कोटि की है। 

(i) समाकलित दर समीकरण लिखिए। 

(ii) B की सांद्रता तीन गुनी कर दी जाए तो अभिक्रिया की दर

कै से प्रभावित होगी। 

(iii) यदि A तथा B दोनों की सांद्रता दुगुनी कर दी जाए तो

अभिक्रिया की दर कै से प्रभावित होगी।

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_dnVwMy0vcLIG
https://dl.doubtnut.com/l/_EcWqeFvsrUo9


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए समाकलित दर समीकरण

व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया का अर्ध्द आयुकाल क्या है। प्रथम कोटि

अभिक्रिया के  अर्ध्द- आयुकाल के  लिए सूत्र व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EcWqeFvsrUo9
https://dl.doubtnut.com/l/_LtFvAvFhrf9W
https://dl.doubtnut.com/l/_530frUomQFIO


3. अभिक्रिया की दर कया है। अभिक्रिया की दर को प्रभवित

करने वाले किन्ही दो कारकों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी अभिक्रिया की दर ताप पर किस प्रकार निर्भर हे।

आहीनिमय समीकरण को व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_530frUomQFIO
https://dl.doubtnut.com/l/_YzN9en4WbQkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pKWcdM4wECuA


5. सिध्द कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर

स्थिरांक का मान अभिकारक की प्रांरभिक सांन्द्रता पर निर्भर

नहीं करता । के वल समय पर निर्भर करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. आहीनियम समीकरण क्या है। इसकी उपयोगिता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m6qllYeTVAJz
https://dl.doubtnut.com/l/_G2DzEyuHQKYp


संख्यात्मक प्रश्न

7. सक्रिया ऊर्जा तथा देहली ऊर्जा को परिभाषित कीजिए।

सक्रियण ऊर्जा  की गणना कै से करते है।

वीडियो उत्तर देखें

(Ea)

8. रासायनिक अभिक्रिया के  संघट्ट- सिध्दान्त को समझाए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_73L0xWhJZYyC
https://dl.doubtnut.com/l/_6VKXXipauz3O


1. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया  पूर्ण होने में 30 मिनट

का समय लेती है। इस अभिक्रिया का 90% पूर्ण होने में लगने

वाने समय का परिकलन कीजिए।

उत्तर देखें

50 %

2. यदि किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्ध्द- आयुकाल

2 मिनट है तो इसके  अपने मूल सान्द्रता के  (i) 25% एवं (ii)

10% तक पहुँ चने में कितना समय लगेगा।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7wUvHtjiGsxa
https://dl.doubtnut.com/l/_vqhQwnwB1egy
https://dl.doubtnut.com/l/_pA4Ju6e9ajJj


3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 20 मिनट में 25% पूर्ण होती

है। 

अभिक्रिया के  75% पूर्ण होने में लगने वाले समय की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्ध्द- आयुकाल 60

मिनट हो तो 240 मिनट बाद बचे अभिकारक की प्रतिशत मात्रा

की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pA4Ju6e9ajJj
https://dl.doubtnut.com/l/_wBjcTUEQJElS
https://dl.doubtnut.com/l/_FLnV9C15lKSO


5. एक्टीनियम का अर्ध्द – आयुकाल 3.92 सेकण्ड है । यदि 0.1

ग्राम एक्टीनियम से आरंभ करें तो एक मिनट बाद कितना

एक्टीनियम शेष रहेगा।

उत्तर देखें

6. अभिक्रिया  की कोटि

अभिकारक A ,B ,C के  सापेक्ष क्रमश एक दो और शून्य पायी

गाई। 

तीनों अभिकारकों की सान्द्रता दुगुनी करने पर अभिक्रिया दर

पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B + C → D + 2E

https://dl.doubtnut.com/l/_FLnV9C15lKSO
https://dl.doubtnut.com/l/_Mcx2arS8vZP2


7.  की प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर –

स्थिरांक का मान  सेकण्ड  हो तो

अर्ध्द आयुकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

6.2 × 10− 4 ^ ( − 1)

8. हाइड्रो जन परॉक्साइड के  उत्प्रेरक की उपस्थिति में विघटन

का अध्ययन उसका विभिन्न समयों में  के  साथ

अनुमापन करके  किया गया। अभिक्रिया की कोटि। मानते हुए

दर – स्थिरांक की गणना कीजिए। 

kMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Mcx2arS8vZP2
https://dl.doubtnut.com/l/_dKgVBhDc2k5n
https://dl.doubtnut.com/l/_wvBMJfEKdXLt


उत्तर देखें

9. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए दर – स्थिरांक

 है। 10 घण्टे में अभिक्रिया के  आरभिक

सान्द्रता का कितने प्रतिशत अभिकृ त हो जायेगा।

उत्तर देखें

5.78 × 10− 5s− 1

10. एस्टर के  जल - अपघटन की आभासी प्रथम कोटि

अभिक्रिया में निम्न परिणाम प्राप्त हुए। 

 

(i) 30S और 60S समंय अन्तराल अभिक्रिया की औसत दर

https://dl.doubtnut.com/l/_wvBMJfEKdXLt
https://dl.doubtnut.com/l/_xV06uY3gGjAC
https://dl.doubtnut.com/l/_sTTqb86QI7x9


ज्ञात कीजिए। 

(ii) एस्टर के  जल - अपघटन के  लिए दर – स्थिरांक ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

11. 14C के  विघटन का अर्ध्द – आयुकाल 5730 Y है। पुरातत्व

विभाग में रखे किसी लकडी के  टुकडे में जीवित वृक्ष में

उपस्थित 14C की तुलना में 80% 14C पाया गाया। पुरानी

लकडी के  टुकडे की आयु की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sTTqb86QI7x9
https://dl.doubtnut.com/l/_L4OevXE85NpX
https://dl.doubtnut.com/l/_FECo6XXkvio1


12. प्रथम कोटि अभिक्रिया में 10 सेकण्ड में पदार्थ की मात्रा

 रह जाती है। तो कितने समय में इसकी प्रारंभिक मात्रा

का 9वाँ भाग रह जाएगा।

उत्तर देखें

1/3

13. किसी विलयन की प्रारंभिक सांद्रता  है । 10 घण्टे

में घटकर 0.12m तथा 20 घण्टे में 0.06m रह जाती है। इस

अभिक्रिया का वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.24m

https://dl.doubtnut.com/l/_FECo6XXkvio1
https://dl.doubtnut.com/l/_ec7xHdUDKR00


14. कोई प्रथम कोटि अभिक्रिया 16 मिनट में 50% पूर्ण हो

जाती है। तो अभिक्रिया का वह प्रभाज ज्ञात कीजिए जो 32

मिनट में पूर्ण होगा।

उत्तर देखें

15. प्रथम कोटि की ऊष्मीय विघटन अभिक्रिया के  लिए निम्न

ऑंकडे पाए गए। 

 


समय / सेकं ड कु ल दाब 

 


 


C2H5Cl ( g ) → C2H4 ( g ) + HCl ( g )

         

 0                     0.30

 300                  0.50

https://dl.doubtnut.com/l/_AEyqNWVqtGht
https://dl.doubtnut.com/l/_DGhWpWJo6mze


तो दर स्थिरांक का परिकलन कीजिए। 

( दिया है

उत्तर देखें

log = 0.3010, log 3 = 0.4771, log 4 = 0.6021)

16. के  प्रथम कोटि विघटन के  लिए दर स्थिरांक के  लिए

निम्न समीकरण दिया जाता है। 

 


इस अभिक्रिया के  लिए  तथा दर स्थिरांक k का परिकलन

कीजिए यदि अर्ध्द आयु 200 मिनट हो।

उत्तर देखें

H2O2

logk = 14.2 −
1.0 × 104 × k

T

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_DGhWpWJo6mze
https://dl.doubtnut.com/l/_tyvEyaHdg4ZQ


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्ध्द – आयु 693

सेकण्ड है। इस अभिक्रिया के  लिए दर- स्थिरांक होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

0.1 sec− 1

0.01 sec− 1

0.001 sec− 1

0.0001 sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tyvEyaHdg4ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sutqS1HYogYd


वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  के  लिए दर नियम

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

r = k[N2O5]

r = k[N2O5]
2

r = k[N2O5]
0

r = k[NO2]
4
[O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_sutqS1HYogYd
https://dl.doubtnut.com/l/_IvDZL9gPK2pZ


3. अभिक्रिया  है।

A. द्धिअणुक एवं दितीय कोटि

B. एक अणुक एवं प्रथम कोटि

C. द्धिअणुक एवं प्रथम कोटि

D. द्धिअणुक एवं शून्य कोटि

Answer: C

उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_IvDZL9gPK2pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5KGRDek53su5


4. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए 90% पूर्ण होने में लगने

वाला समय लगभग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी अभिक्रिया का 290 k पर दर – नियतांक

 है। इसका मान 300k पर होगा।

A. 

B. 

C. 

3.2 × 10− 3

1.28 × 10− 2

9.6 × 10− 3

6.4 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_NvkJ0Q7hlYCu
https://dl.doubtnut.com/l/_kD7qqg1JSpJO


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.2 × 10− 4

6. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए इनमें से कौन – सा संबंध

सही है। 

 अभिकारक की आरभिक मात्रा है। और  उसका

अर्ध्द – आयुकाल है।

A. 

B. 

(C0 T1 / 2

t1 / 2 ∝ C 0
0

t1 / 2 ∝ C 2
0

https://dl.doubtnut.com/l/_kD7qqg1JSpJO
https://dl.doubtnut.com/l/_qzWKoZDqv5U9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ C0

t1 / 2 ∝ C
− 1 / 2

0

7. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए दर – स्थिरांक की इकाई है।

A. 

B. 

C. 

Lmol− 1s− 1

molL− 1s− 1

Ls− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qzWKoZDqv5U9
https://dl.doubtnut.com/l/_enxI0ITsCbhI


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mols− 1

8. निम्न समांगी अभिक्रिया के  लिए दर – स्थिरांक की इकाई है।

A. मोल  लीटर सेकण्ड

B. सेकण्ड 

C. सेकण्ड

A + B
K

−−→ C

− 1 − 1

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_enxI0ITsCbhI
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ2P47idicrW


D. सेकण्ड  मोल लीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− 1 − 1

9. एक अभिक्रिया की दर प्रत्येक  ताप बढाने पर दोगुनी

हो जाती है। ताप को यदि  तक बढाया जाये तो

अभिक्रिया की दर में वृध्दि होगी।

A.  गुनी

B. 128 गुनी

C. 512 गुनी

10∘ c

10∘ c

256

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ2P47idicrW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kt7SMOrLi0x5


D. 1024 गुनी

Answer: C

उत्तर देखें

10. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया का अर्ध्द – आयुकाल 530

sec है । उसका दर – नियतांक होगा।

A. 

B. 

C. 

2.88 × 10− 3 sec− 1

2.72 × 10− 3 sec− 1

1.307 × 10− 3 sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Kt7SMOrLi0x5
https://dl.doubtnut.com/l/_mGRp9KKnyusa


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.44 sec− 1

11. एथिल ऐसीटेट  द्वारा उत्प्रेरित जल- अपघटन

अभिक्रिया की कोटि होगी।

A. शून्य

B. एक

C. दो

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_mGRp9KKnyusa
https://dl.doubtnut.com/l/_6a3ROEXhnJrN


D. तीन

Answer: B

उत्तर देखें

12. किसी अभिक्रिया की अणुसंख्यता  आण्विकता नहीं हो

सकती

A. 1

B. 0

C. 0.5

/

https://dl.doubtnut.com/l/_6a3ROEXhnJrN
https://dl.doubtnut.com/l/_ic4Qbew3zmjZ


D. (b) और (c ) दोनो

Answer: D

उत्तर देखें

13. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝ .
1

2

t1 / 2 ∝ a2

t1 / 2 ∝ .
1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_ic4Qbew3zmjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_w7PSR8js9M89


Answer: A

उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन – सी प्रथम कोटि अभिक्रिया है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

NH4NO2 → N2 + 2H2o

2Hi ⇔ H2I2

2NO2 ⇔ 2NO + O2

2NO + O2 ⇔ 2NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_w7PSR8js9M89
https://dl.doubtnut.com/l/_eH8PLANsGRvc


उत्तर देखें

15. आहीनियम समीकरण का सही रूप है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

k = e−Ea/RT

k =
Ea

RT

k = loge.
Ea

R

k = Ae−Ea/RT

https://dl.doubtnut.com/l/_eH8PLANsGRvc
https://dl.doubtnut.com/l/_TrV9Sg10KNXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BDeOwNWqUD5c


16. दर – समीकरण में उपस्थित पद दर्शाता है।

A. अभिकारक की सान्द्रता

B. अभिकारक की सान्द्रता में समय के  साथ होने वानी

वृध्दि

C. अभिकारक की सन्द्रता में समय के  साथ होने वाली

वृध्दि

D. अभिक्रिया का दर – स्थिरांक ।

Answer: B

उत्तर देखें

.
−dc

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_BDeOwNWqUD5c


17. यदि दर – स्थिरांक k हो तो प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए

अर्ध्द – आयुकाल का समीकरण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.693

k

1

KA

0.693

ka

3

2ka3

https://dl.doubtnut.com/l/_XX2J5fdtG7MX


18. यदि अभिक्रिया  के  लिए

दर  हो तो कोटि हेागी।

A. 3

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO → CH4 + CO

= k[CH3CHO]3 / 2

3/2

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_Rn2NrJvNJpLv


19. log k तथा T के  बीच ग्राफ एक सीधी रेखा होती है

जिसकी ढाल निम्न के  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

−
Ea

R

+
Ea

R

−
Ea

2.303R

Ea

2.303R

https://dl.doubtnut.com/l/_m1ERhYoGntRC


20. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए क्या सही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝ .
1

a

t1 / 2 ∝ a0

t1 / 2 ∝ .
1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_gcqxQoOEkfys


21. आहीनियम समीकरण  में सक्रिया

ऊर्जा है। जिसकी गणना किस ग्राफ से की जा सकती है।

A. K और t

B. K और 

C.  और 

D. Log k और 

Answer: C

उत्तर देखें

k = Ae−E , /RT Ea

1

log t

logk
1

t

1

log t

https://dl.doubtnut.com/l/_MpOJxRiiSo3u


22. यदि अभिक्रिया की दर दर – स्थिरांक के  बराबर है। तो

अभिक्रिया की कोटि है।

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_irKEReYY4yg1


23. अभिक्रिया  के  लिए निम्न में से

किसके  द्वारा अभिक्रिया की दर व्यक्त नहीं होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → 3C + D

−d[c]

3dt

−d[B]

dt

d[D]

dt

−d[A]

2dt

https://dl.doubtnut.com/l/_s76PdAMVNwdW


24. अभिक्रिया  के

लिए निम्न में से कौन सा संबध सही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2 ( g ) + 3H2 ( g ) → 2NH3 ( g )

= − .
d[NH3]

dt

1

3

d[H2]

dt

= −
d[NH3]

dt

2

3

d[H2]

dt

= −
d[NH3]

dt

3

2

d[H2]

dt

=
d[NH3]

dt

d[H2]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_miuBzXcVHnVd


25. एक अभिक्रिया कार्बन मोनोऑक्साइड के  सापेक्ष द्वितीय

कोटि की है यदि CO की सान्द्रता दुगुनी की दी जाये तो अन्य

सभी को स्थिर रखने पर अभिक्रिया की दर हो जाती है।

A. तिगुनी

B. चार गुनी

C. दुगनी

D. अपरिवर्तित रहेगी।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L9Op0XUWccMV


26. ताप गुणांक का मान प्रायः इनके  बीच होता है।

A. 1 और 4

B. 2 और 3

C. 1 और 3

D. 2 और 4

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yudyrN1okc7v


27. यदि A और B के  बीच की अभिक्रिया A के  सापेक्ष प्रथम

कोटि की तथा B के  सापेक्ष द्वितीय कोटि की हो तो दर –

समीकरण होगा।

A. दर 

B. दर 

C. दर 

D. दर 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= k[A][B]1 / 2

= k[A]1 / 2[B]

= k[A][B]2

= k[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_mg4EeA5d2oAr


28. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए दर – स्थिरांक का व्यंजक

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

k =
x

1

k = log10.
2.303

t

a

a − x

k =
1

t

x

a(a − x)

k = [ − ]
1

2t

1

(a − x)2

1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_d6jG1F7mHGKg


29. यदि  के  लिए दर – स्थिरांक

 है। यदि दर 

 हो तो  का

 में सान्द्रता होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

3.0 × 10− 5s− 1

= 2.4 × 10− 5molL− 1s− 1 N2O5

molL− 1

1.4

1.2

0.04

0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_S65uZGtfowYK


30. निम्न में कौन – सी अभिक्रिया प्रथम कोटि की है।

A. 

B.  


C.  


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl

CH3COOC2H5 + H2O
H +

−−→

CH3COOH + C2H5OH

CH3COOC2H5 + NaOH →

CH3COONa + C2H5OH

2NO + Cl2 → 2NOCl

https://dl.doubtnut.com/l/_S65uZGtfowYK
https://dl.doubtnut.com/l/_7W6o6juhf9dh


31. उत्पाद के  लिए दर समीकरण

निम्नलिखित है 

 में अभिक्रिया की कोटि है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n1A + n2B →

− = k[A]n1[B]n2
dx

dt

A1

n2

n1 + n2

n1 − n2

https://dl.doubtnut.com/l/_7W6o6juhf9dh
https://dl.doubtnut.com/l/_Jo6dUUjNgdnJ


वीडियो उत्तर देखें

32. उत्प्रेरक अभिक्रिया के  वेग को बढाता है। तो वेग स्थिराक

के  मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

उत्तर देखें

33. सक्रिया की देहली ऊर्जा होती है।

A. अभिक्रिया की ऊर्जा + उप्तादों की ऊर्जा

B. सक्रियित संकु ल की ऊर्जा + अभिकारकों की ऊर्जा

C. सक्रियित संकु ल की ऊर्जा - अभिकारकों की उर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_Jo6dUUjNgdnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0h4miBGeGCJt
https://dl.doubtnut.com/l/_gtlxd5uu7uG4


D. उत्पाद की ऊर्जा - अभिकारकों की ऊर्जा

Answer: C

उत्तर देखें

34. अभिक्रिया की देहली ऊर्जा होती है।

A. सक्रियण ऊर्जा + अभिकारक अणु की सामान्य ऊर्जा

B. सक्रियण ऊर्जा

C. अभिकारक अणु का ऊर्जा

D. सक्रियण ऊर्जा- अभिकारी अणु की समान्य ऊर्जा।

https://dl.doubtnut.com/l/_gtlxd5uu7uG4
https://dl.doubtnut.com/l/_1dbr95vIrr7s


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. अभिक्रिया में उत्प्रेरक करने पर क्या परिवर्तित होगा

A. साम्य स्थिरांक

B. सक्रियण ऊर्जा

C. अभिक्रिया की एन्थैल्पी

D. अभिक्रिया उत्पाद

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_1dbr95vIrr7s
https://dl.doubtnut.com/l/_vbefkG80al81


उत्तर देखें

36. रासायनिक अभिक्रिया की दर निर्भर करती है।

A. परमाणु द्रव्यमान

B. तुल्यांक द्रव्यमान

C. आण्विक द्रव्यमान

D. सक्रिय द्रव्यमान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vbefkG80al81
https://dl.doubtnut.com/l/_JO63H9GB2PkO
https://dl.doubtnut.com/l/_ChoakUGdP1GG


37. यदि दर एवं दर –स्थिरांक के  मात्रक समान हो तो

अभिक्रिया होगी।

A. शून्य कोटि

B. प्रथम कोटि

C. द्वितीय कोटि

D. तृतीय कोटि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChoakUGdP1GG


38. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 32 मिनट में 75 % पूर्ण

होती है। इसके  50 % पूर्ण होने में लगा समय होगा।

A. मिनट

B. 8 मिनट

C. 4 मिनट

D. 32 मिनट

Answer: A

उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_FjpEKV6WdPzH


39. किसी अभिक्रिया में अभिकारक a की सान्द्रता दुगुनी करने

पर अभिक्रिया का वेग 2 गुना हो जाता है तो अभिक्रिया की A

के  सापेक्ष कोटि होगी।

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5FnEgLr1JJ0


40. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक का मात्रक है।

A. सेकण्ड 

B. मोल लीटर  सेके ण्ड

C. मोल सेके ण्ड

D. लीटर मोल  सेके ण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− 1

− 1 − 1

− 1

− 1 − 1

41. रे डियोएक्टिव विघटन अभिक्रिया की कोटि होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yt73kMXcmIxU
https://dl.doubtnut.com/l/_XrM1nvQinHFb


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए।

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XrM1nvQinHFb


1. शून्य कोटि की अभिक्रिया  उत्पाद  उत्पाद के

लिए t और [A] के  ग्राफ की ढाल ……….

वीडियो उत्तर देखें

A → A →

2. सन्तुलित रासायनिक समीकरण से दर- नियम समीकरण

……………. लिखा जा सकता ।

उत्तर देखें

3. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्ध्द- आयुकाल …….. है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xL4oiJroILkN
https://dl.doubtnut.com/l/_HZ1RELR5ceB2
https://dl.doubtnut.com/l/_VVJuZw7XEHzG


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि कोई अभिक्रिया कई पदों में होती है। तो ……… पद

अभिक्रिया की दर निर्धारित करता है।

उत्तर देखें

5. यदि किसी अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा का मान कम है तो

अभिक्रिया ………. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVJuZw7XEHzG
https://dl.doubtnut.com/l/_oyYrb38De0wf
https://dl.doubtnut.com/l/_iUMyyuJVaBhi


6. अम्लीय विलयन में एथिल ऐसीटेट का जल – अपघटन ………

प्रथम कोटि की अभिक्रिया है।

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया में भाग लेने वाले कु ल अणुओ की संख्या ……

कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया दर की इकाई है……………।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs4Jn1364Moh
https://dl.doubtnut.com/l/_xfWdALWefxeB
https://dl.doubtnut.com/l/_hbl5P2ZsQMFr


वीडियो उत्तर देखें

9. समय में वृध्दि के  साथ अभिक्रिया की दर ……… है।

वीडियो उत्तर देखें

10. आहीनिमय समीकरण ……… द्वारा प्रदर्शित होता हे।

वीडियो उत्तर देखें

11. अनुपात  कहलाता है …………।

वीडियो उत्तर देखें

kt+ 10

k

https://dl.doubtnut.com/l/_hbl5P2ZsQMFr
https://dl.doubtnut.com/l/_ciyz6xTR6a52
https://dl.doubtnut.com/l/_kO0AkBhjGQtz
https://dl.doubtnut.com/l/_RiQRA54qfdXt


12. शून्य कोटि अभिक्रिया की दर सान्द्रता में परिवर्तन के  साथ

……… रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया की देहली – ऊर्जा तथा अभिकारक अणुओं की

औसत ऊर्जा का अन्तर …. ऊर्जा कहलाता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RiQRA54qfdXt
https://dl.doubtnut.com/l/_rtb7t3Sfl26X
https://dl.doubtnut.com/l/_eIIrc90b0HIO


सत्य असत्य कथन पहचानिए

14. वे अभिक्रियाऍं  जो विकिरण के  अवशोषण से संपन्न होती

है। …………… कहलाती हे।

उत्तर देखें

15. उत्प्रेरक जो अभिक्रिया के  वेग मे वृध्दि करते है। ……….

उत्प्रेरक कहलाते है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tOGyWzolprRY
https://dl.doubtnut.com/l/_1NdNloUUAjgB
https://dl.doubtnut.com/l/_7aBQ3w7Gd5Fd


1. किसी अभिक्रिया की आण्विकत शून्य हो सकती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी अभिक्रिया की कोटि शून्य प्रभाज या ऋणात्मक भी हो

सकती है।

उत्तर देखें

3. सभी प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं की आण्विकता एक

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7aBQ3w7Gd5Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_RmIVpGMkLg6k
https://dl.doubtnut.com/l/_QZtwHFvP0eoP


4. तीव्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा का मान कम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. आण्विकता तथा अभिक्रिया की कोटि कभी भी समान नहीं

हो सकते ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QZtwHFvP0eoP
https://dl.doubtnut.com/l/_nifMMFMfXdKW
https://dl.doubtnut.com/l/_iZzFNjURDpJg


6. शून्य कोटि अभिक्रिया की दर हमेशा दर – स्थिरांक के

बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. ताप – वृध्दि से अभिक्रिया की दर बढ जाती है। क्योंकि

सक्रियित अणुओं की संख्या बढ जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4sTo8JFXNIJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_kSBWDlzGw2UD


8. किसी अभिक्रिया की दर में परिवर्तन के  साथ दर स्थिरांक k

का मान भी बदलता जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  का मान अत्यन्त सूक्ष्म हो तो औसत दर का मान

तात्कालिक दर के  बराबर हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_XxouiILGezaG
https://dl.doubtnut.com/l/_YhaKLg9KT4mQ


एक शब्द एक वाक्य में उत्तर दीजिए।

10. किसी रासायनिक अभिक्रिया की आण्विकता हमेशा

पूर्णाक होती है जिसका मान शून्य से अधिक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. व्यंजक  अभिक्रिया की किस दर को

दर्शाता है।

वीडियो उत्तर देखें

=
−Δ[R]

Δt

Δ[P ]

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_FtddQVlsApKd
https://dl.doubtnut.com/l/_9THFKTjEcq5b
https://dl.doubtnut.com/l/_RYup3cs8u5Ed


2. व्यंजक  अभिक्रिया की किस दर को

दर्शाता है।

वीडियो उत्तर देखें

=
−d[R]

dt

d[p]

dt

3. दर – व्यंजक किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी अभिक्रिया के  लिए दर  हो

तो कोटि का मान कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

k = [NO]2[O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_RYup3cs8u5Ed
https://dl.doubtnut.com/l/_jdGgSKDcFEMr
https://dl.doubtnut.com/l/_Nc0OS25LQVn4


5. किस कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर- स्थिरांक की

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

6. विकिरण के  अवशोषण से संपन्न होने वाली क्रियाऍं  क्या

कहलाती है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nc0OS25LQVn4
https://dl.doubtnut.com/l/_UZLgpJCLb6ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_PH5ZdrThP2kD


7. यदि अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए दर – नियम

 हो तो अभिक्रिया की कोटि क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

r = k[A]1 / 2[B]2

8. यदि X के  अणुओं का Y में परिवर्तन दितीय कोटि की

अभिक्रिया हो तथा X की सान्द्रता तिगुनी कर दी जाए तो इससे

Y के  बनने की दर कितनी गुनी अधिक हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jAuV4Yn5P7Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_mBumFYjItfR6


9. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए  किसके  समानुपाती है।

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

10. सक्रियण – ऊर्जा का मान कम होने पर अभिक्रिया तीव्र

होगी या मंद ।

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिक्रिया – मिश्रण के  इकाई आयतन में प्रति सेकण्ड

संघट्टों की संख्या क्या कहलाती है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5bAYcZEWo9mm
https://dl.doubtnut.com/l/_d4zESOM33CvA
https://dl.doubtnut.com/l/_G1IVPj7qqtz6


वीडियो उत्तर देखें

12. दर - स्थिरांक की ताप पर निर्भरता किस समीकरण द्वारा

दर्शायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. उत्प्रेरण किसी अभिक्रिया के  साम्य – स्थिरांक को बदलता

है। अथवा नहीं।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G1IVPj7qqtz6
https://dl.doubtnut.com/l/_OvCh0T4qk265
https://dl.doubtnut.com/l/_JNesoIIWg4IA


कथन पर आधारित प्रश्न

14. मेथिल एसीटेंट का अम्ल की उपस्थिति में जल – अपघटन

किस कोटि की अभिक्रिया है।

वीडियो उत्तर देखें

15. आहीनियम समीकरण  में A क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

k = Ae−Ea/RT

https://dl.doubtnut.com/l/_Lrassmh1rNCv
https://dl.doubtnut.com/l/_mjHPRbSPv60B


1. कथन 1: यदि किसी अभिक्रिया की ऊर्जा शून्य हो तो वेग

स्थिरांक पर ताप का काई प्रभाव नहीं पडता है। 

कथन 2: सक्रियण ऊर्जा जितनी कम होती है। अभिक्रिया

उतनी ही तीव्र होती है।

A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UOmzGlBRtXjT


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1: किसी अभिक्रिया की कोटि एवं अधिकता सदैव

बराबर रहती है। 

कथन 2: जटिल अभिक्रिया पदों में होती है। और मंदतम पद

अभिक्रिया के  वेग निर्धारण करता है।

A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UOmzGlBRtXjT
https://dl.doubtnut.com/l/_C0Q9Kuax1uNC


B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: c

उत्तर देखें

3. कथन 1:  प्रतिक्रिया की

आण्विकता 2 है। 

कथन 2: प्रतिक्रिया की कोटि  है।

H2 + Br2 → 2HBr

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_C0Q9Kuax1uNC
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2DDbvVmbtzf


A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2DDbvVmbtzf


4. कथन 1: धनात्मक उत्प्रेरक प्रतिक्रिया दर को बढाता है। 

कथन 2: उत्प्रेरक  के  मान को घटता है।

A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: c

उत्तर देखें

ΔG∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DMLbefklossr


उत्तर देखें

5. कथन 1 : किसी अभिक्रिया की कोटि भिन्नात्मक हो सकता

है। 

कथन 2: संतुलित रासायनिक समीकरण से किसी अभिक्रिया

की कोटि को लिखा नहीं जा सकता है।

A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DMLbefklossr
https://dl.doubtnut.com/l/_8gwsRdKE2okx


D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: c

उत्तर देखें

6. कथन 1 : मेथिल ऐसीटेट का जलअपघटन तनु HC1 के  साथ

छदम प्रथम कोटि प्रतिक्रिया है। 

कथन 2: जल अपघटन में HC1 उत्प्रेरक जैसा व्यवहार करता

है।

A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8gwsRdKE2okx
https://dl.doubtnut.com/l/_U1U9ZRWzdQOT


B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: b

उत्तर देखें

7. कथन 1 : प्रतिक्रिया की दर प्राय : 2 से 3 गुणा जाती है। 

प्रत्येक  तापमान की वृध्दि पर । 


कथन 1: तापक्रम का बढना टक्कर आकृ ति को बढाता है।
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A. यदि दोनों कथन सही है। और कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

B. यदि दोनों कथन सही है। परंतु कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या है।

C. यदि कथन 1 सही है पंरतु कथन 2 गलत है।

D. यदि कथन 1 गलत है लेकिन कथन 2 सही है।

Answer: b

उत्तर देखें
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